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кожна інтелектуальна власність є інтелектуальним капіталом, бо інтелектуальна власність не 
зумовлює собою отримання прибутку без її матеріалізації (або апробації).  
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In the article essence of the stages of transformation of intellectual capital is considered. An author 

offers definitions of terms «entropic of intellectual capital» and «absoluteness of intellectual capital» and 
own determination of these terms is formed. 
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В статье рассмотрена сущность стадий превращения интеллектуального капитала. Автором 

предложено внедрение терминов «энтропичность интеллектуального капитала» и «абсолютность 
интеллектуального капитала» и сформировано собственное определение этих терминов. 
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ШЛЯХИ ВИХОДУ ПІДПРИЄМСТВ З ВИРОБНИЦТВА ТА ПЕРЕРОБКИ 

ВОВНИ З КРИЗОВОГО СТАНУ 
 
У статті розглядаються теоретичні і практичні засади формування і реалізації стратегії 

ефективного розвитку системи виробництва та переробки вовни. Досліджено проблеми розвитку 
сировинної бази і текстильних підприємств. Визначено напрямки стимулювання й систему заходів 
державного регулювання розвитку вовняної промисловості та сільськогосподарських сировинних 
підприємств. 

Ключові слова: розвиток, виробництво і переробка вовни, інтеграція, державне регулювання. 
 
Вовняна промисловість України перебуває у стані кризи. Підприємства сировинної бази 

(вівчарські господарства), первинної обробки вовни і текстильні підприємства здійснюють свою 
діяльність у несприятливих економічних умовах. Текстильними підприємствами використовується 
давальницька сировина, переробка якої дозволяє частково завантажити потужності, забезпечити 
робочі місця, але спричиняє руйнування технологічного ланцюга виробництва виробів з вовни і 
занепад вітчизняної сировинної бази – вівчарства.  

Вовна є важливою сировиною для текстильної промисловості України. Вовна - унікальне 
природне волокно, яке має високі споживчі властивості, придатне до виробництва всього 
асортименту текстильних виробів і, що важливо, його не можливо штучно імітувати [1]. Вироби з 
вовни є найгігієнічнішими, тому вироби з неї користуються постійним попитом. 
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Катастрофічне скорочення поголів'я й обсягів настригу вовни веде до кризового стану 
підприємств вовняної промисловості. Отже, утворюється замкнуте причинно-наслідкове коло: 
скорочення споживання вовни текстильними підприємствами веде до кризи сировинної бази, яка, у 
свою чергу, поглиблює кризу у вовняній промисловості.  

Вихід із цієї ситуації, стабілізація та розвиток вівчарства, зростання виробництва й переробки 
вовни потребує запровадження системи заходів державної підтримки сільськогосподарського і 
текстильного виробництва. 

Слід сформувати комплексний підхід до розробки стратегії розвитку вовняної промисловості та 
її сировинної бази, що враховував би інтереси виробників сировини та промислових підприємств. 

Дослідженню проблем розвитку вовняної промисловості та її сировинної бази присвячені праці 
вітчизняних учених [2-7]. Науковими дослідженнями охоплено більшість питань, що стосуються 
розвитку елементів системи виробництва й переробки вовни. Утім, вивчення проблеми не можна 
вважати повним і всебічним. Недостатньо опрацьованою залишається проблема узгодження інтересів 
розвитку вовняної сировинної бази та підприємств текстильної промисловості.  

Метою статті є дослідження теоретичних та прикладних засад розвитку системи підприємств з 
виробництва та переробки вовни в Україні.  

Ефективна інтеграція України до світового економічного простору є важливим завданням 
вітчизняної економіки. Цей процес залежний не тільки від динаміки зовнішньоекономічної 
діяльності, але, в основному, від розвитку виробничої системи господарювання з урахуванням 
національних і територіальних особливостей. 

В умовах ринкових відносин, що склалися в Україні, не всі структури суспільного виробництва 
мають змогу відновити, стабілізувати й ефективно розвити виробництво. Такою системою є 
виробництво вовняних текстильних виробів. 

Виробництво продукції з вовни включає в себе три ключові стадії: виробництво немитої вовни 
– первинна обробка вовни – виробництво готових текстильних виробів. Підприємства вовняної 
промисловості, яких налічується 

26 одиниць, мають можливість виробляти щорічно 40 тис. т пряжі, 70 млн. м суворих тканин, 4 
млн. м2 нетканих матеріалів, 600 пар валяного взуття [8]. 

Система виробництва виробів з вовни в Україні має специфічні техніко-економічні 
особливості. Головною особливістю є наявність повного закінченого виробничого циклу: від 
сировини до готових виробів. Системоутворювальним виробництвом у комплексному ланцюгу є 
вівчарство (виробництво немитої вовни), яке забезпечує сировиною підприємства текстильної 
промисловості.  

За часів Радянського Союзу вівчарство України забезпечувало сировиною не тільки українські 
вовнопереробні підприємства, але й підприємства Росії. Аналіз сучасного стану вівчарства і 
комплексу підприємств переробки вовни свідчить, що виробництво сировини і підготовчі стадії 
системи переробки вовни перебувають у кризовому фінансовому стані, а текстильні підприємства 
вовняної промисловості значно скоротили обсяги виробництва і підтримують технологічний цикл 
встановлених обсягів виробництва переробкою давальницької сировини, тобто насправді беруть 
участь у виробничо-технологічному процесі виробництва іноземних фірм [9]. 

Орієнтація вовняної текстильної промисловості на переробку сировини іноземного 
походження, при наявності вітчизняного сировинного потенціалу веде до посилення залежності від 
постачань сировини із-за кордону та ще більшого поглиблення кризи в галузі. 

Для відродження та забезпечення сталого розвитку галузі державна економічна політика 
повинна орієнтуватися на головну мету - створення умов для формування довгострокових 
конкурентних переваг у вітчизняних виробників, виконуючи функцію щодо реалізації економічних 
інтересів суспільства. 

Протекціоністські орієнтири державного регулювання економіки потребують визначення 
існуючих і потенційних конкурентних переваг українських товаровиробників, а також умов, які 
сприяють і реалізують переваги, що дає змогу зайняти й утримати конкретну ринкову нішу.  

Основою політики розвитку вовняної промисловості та її сировинної бази повинне бути 
підвищення ефективності використання вітчизняних ресурсів виробництва. Україна має значні 
природні переваги порівняно з більшістю європейських країн – це вигідне географічне положення, 
багаті природні ресурси, наявність кваліфікованої робочої сили тощо.  

До конкурентних переваг вовняної галузі України та її синергетичних можливостей можна 
зарахувати такі: 

 по-перше, виробництво вовни має потужний виробничо-організаційний 
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 досвід, сформовану інфраструктуру, діючі й потенційні потужності;  

 по-друге, вона має змогу швидко переорієнтувати потужності сільського господарства на 
виробництво і переробку немитої вовни за створеними в Україні інноваційними технологіями [10]; 

 по-третє, наявність кваліфікованої та порівняно дешевої робочої сили; 

 по-четверте, наявність незаповненої ніші внутрішнього ринку вовни і м'ясної продукції;  

 по-п'яте, потужний науковий потенціал, який сконцентрований в Інституті тваринництва 
степових районів "Асканія-Нова", який має змогу забезпечувати сільськогосподарські підприємства 
країни новими технологіями у сфері тваринництва та виробництва вовни. Нині, через брак державної 
підтримки, нові технології в сільському господарстві майже не реалізуються. 

З 1994 р. вівчарство позбавлене державної підтримки, на його продукцію не встановлюється 
держзамовлення, не передбачається централізоване фінансування, тобто стимулювання розвитку 
майже немає. 

Необхідність курсу нарощування продукції вівчарства обумовлена декількома принциповими 
моментами: 

 необхідністю створення оптимально збалансованої економіки з урахуванням особливостей 
розвитку світової системи господарювання;  

 стабілізація і нарощування виробництва готової продукції, що має стратегічне значення;  

 створення умов для забезпечення економічної безпеки;  

 активізація регіонального розвитку агропромислової сфери окремих галузей, зокрема у 
Херсонській області; 

 існує реальна можливість моделювати стратегію системи «вівчарство-текстильна 
промисловість» при наявних основних виробничих фондах і рівні розвитку знань про технологію 
вовни.  

На нашу думку, для забезпечення розвитку вівчарства та вовняної промисловості з боку 
держави необхідно запровадити низку протекціоністських  

 заходів, які повинні включати: 

 пільгове оподаткування та кредитування вівчарських господарств; 

 надання державних дотацій на виробництво продукції;  

 регулювання ринку вовни та продукції з неї, зокрема, регулювання процесів ціноутворення 
для ліквідації цінового диспаритету; 

 захист внутрішнього ринку від інтервенції імпортної продукції;  

 залучення інвестицій у галузь для забезпечення галузі сучасними технологіями й 
обладнанням. 

Для підвищення ефективності виробництва потрібно забезпечити необхідний рівень інтеграції 
сільськогосподарських підприємств, підприємств первинної переробки сировини і текстильної 
промисловості.  

Оскільки національне виробництво та переробка вовни є некапіталомістким, забезпечує 
швидкий обіг капіталу, воно має змогу в короткі терміни зайняти певну технологічну нішу, 
інтегруючись зі своїми вітчизняними та іноземними постачальниками і партнерами. 

Забезпечення  позитивних зрушень у розвитку вівчарства і  в цілому вітчизняного вовняного 
текстильного виробництва неможливе без впровадження наукових технологій відновлення овець, без 
міцної кормової бази і створення якісного поголів'я овець з визначеним (певним) генетичним 
потенціалом. 

Реальний шлях розвитку вівчарства і підйом галузі вовняних товарів іде через інтеграцію науки 
в галузеві комплексні виробництва. На нашу думку, центром створення інноваційних технологій у 
вівчарстві має стати технопарк, створений на базі Інституту тваринництва степових районів "Асканія-
Нова". Переваги створення технопарку для розвитку цільових галузевих програм незаперечні і 
розглядались у багатьох розробках [11–13] і свого часу отримали державну підтримку [14]. 

Проаналізувавши досвід розробки, обгрунтування і створення технопарків в Україні та інших 
країнах, можна виділити переваги й окремі недоліки впровадження такого проекту з точки зору 
розвитку вовняної промисловості та її сировинної бази. 

Переваги проекту створення технопарку: 
 стимулювання відродження текстильних підприємств; 

 пільгове оподаткування; 

 розвиток власної сировинної бази вовняної промисловості;  

 розширення експортних можливостей за рахунок високотехнологічного товару та якості 
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продукції; 
 інтеграція науки і виробництва; 

 зростання надходжень до бюджету. 
Недоліки проекту створення технопарку: 

 технопарк – це територіальна науково-технічна структура, отже, він не може розв’язати весь 
комплекс галузевих проблем розвитку; 

 високий термін окупності та необхідність значних фінансових ресурсів.  
Зваживши переваги та недоліки створення технопарку у сфері виробництва та переробки вовни 

можна дійти висновку, що такий проект повинен сприяти розв’язанню проблем розвитку текстильних 
підприємств, сировинної бази та регіонального розвитку. Отже, технопарк повинен стати 
інструментом пожвавлення прогресивного розвитку підприємств, пов'язаних технологічним 
ланцюгом з виробництвом вовняних тканин. Але не слід вважати його панацеєю, що здатна 
«вилікувати» текстильну промисловість і її сировинну базу. Для цього необхідно прикласти зусилля 
на рівні державного регулювання розвитку галузі.  

Реалізація стратегії сталого розвитку вівчарства неможлива без регулюючого впливу держави. 
Зовнішня політика України сприяє прикладанню в правильному річищі зусиль зі стимулювання 
процесів розвитку галузей вітчизняної економіки, які мають повний цикл виробництва «від сировини 
– до готової продукції». Цілеспрямовані заходи держави в пріоритетних ефективних галузях з 
інвестиційною підтримкою гарантовано дадуть якісні результати і вигоду, що підтверджується 
вітчизняним і закордонним досвідом. Не слід забувати, що вовняне виробництво нерозривно 
пов'язане економічно з низкою галузей і підгалузей, яким потрібна її продукція (взуттєва, швейна, 
трикотажна, текстильна та ін.), тобто в цій системі виробництв виникає синергетичний ефект. 

Вовняна промисловість України працює нині у вкрай несприятливих умовах. Сучасний етап 
розвитку характеризується використанням давальницьких схем, які дозволяють українським  
підприємствам частково завантажити потужності, забезпечити робочі місця і зарплату працівників, 
але спричиняють втрату зв'язків із вітчизняними виробниками сировини, деструктуризацію 
технологічного ланцюга і занепад власної сировинної бази. Нині необхідне  відтворення власної 
сировинної бази та налагодження сталих зв'язків між підприємствами, що формують технологічний 
ланцюг виробництва текстилю. 

Відродження системи виробництва й переробки вовни в Україні неможливе без регулюючого 
впливу держави. Стимулювання розвитку галузі повинне реалізуватися завдяки низці заходів: 

 запровадження протекціоністських заходів для  захисту вітчизняних виробників сировини і 
текстильних підприємств; 

 сприяння виробничій та економічній інтеграції підприємств сировинної бази та вовняної 
промисловості; 

 стимулювання інтеграції науки у виробництво через створення інноваційних структур – 
технопарків.  

Подальші дослідження слід спрямовувати на розробку стратегії, планування та програмування 
розвитку вовняної промисловості та її сировинної бази. 
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In article the theoretical and practical bases of efficient development strategies formation and 

realization of the wool production and conversion system are considered. The problems of the raw materials 
base development and textile enterprises are researched. The directions of the stimulation and government 
regulation system of the wool industry development and agricultural raw materials enterprises are defined. 

Keywords: development, production and conversion of wool, integration, government regulation. 
 
В статье рассматриваются теоретические и практические основы формирования и 

реализации стратегии эффективного развития системы производства и переработки шерсти. 
Исследованы проблемы развития сырьевой базы и текстильных предприятий. Определены 
направления стимулирования и система мероприятий государственного регулирования развития 
шерстяной промышленности и сельскохозяйственных сырьевых предприятий. 

Ключевые слова: развитие, производство и переработка шерсти, интеграция, 
государственное регулирование. 

 
 

 

 


